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АНОТАЦІЯ 
Мовленнєві труднощі обмежують здатність дитини адекватно виражати свої емоції, потреби та бажання, що 

може призводити до виникнення нерозуміння з боку соціального оточення. Крім того, їхні дослідження демон-

струють, що подібні проблеми сприяють формуванню низької самооцінки, мовленнєві порушення мають не 

лише комунікативний, а й глибокий психологічний вплив, що підкреслює важливість ранньої корекції та підтри-

мки таких дітей у процесі їхнього соціального розвитку. Останніми роками фахівці фіксують зростання кількос-

ті дошкільників із мовленнєвими порушеннями різного ступеня складності. Це обумовлює необхідність удоско-

налення корекційно-розвиткової роботи та впровадження новітніх підходів, що базуються на вікових, психофізі-

ологічних та індивідуальних особливостях дітей. Одним із найбільш ефективних засобів впливу на мовленнєвий 

розвиток є гра – провідний вид діяльності дитини дошкільного віку. Використання ігор та ігрових прийомів у 

логопедичній роботі забезпечує активізацію мовленнєвої діяльності, створює сприятливі умови для формування 

звуковимови, розвитку словникового запасу, граматичних структур, комунікативних навичок.  

Регулярне виконання корекційних вправ допоможе розвивати вже наявне мовлення, збагачувати активний та 

пасивний формувати лексичний компонент як основу мовленнєвого спілкування. Проте як зазначалось: вправи 

необхідно проводити в ігрових формах, які заохочують, зацікавлюють та активізують дітей із порушеннями 

сенсорних систем до співпраці, а також пришвидшують корекційний процес. Під час роботи з дітьми, які мають 

різні мовленнєві порушення, варто адаптувати зміст ігор відповідно до їх труднощів: змінювати складність за-

вдань, обсяг мовленнєвого матеріалу, темп роботи, характер інструкцій. Така гнучкість забезпечує ефективність 

корекційного впливу та сприяє створенню позитивного ставлення дитини до мовленнєвої діяльності. 

Ключові слова: мовленнєві труднощі, діти дошкільного віку, корекційні вправи, ігрові прийоми, корекційно-

розвиткова робота, соціальний розвиток. 
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Постановка проблеми. Останніми рока-

ми фахівці фіксують зростання кількості до-

шкільників із мовленнєвими порушеннями 

різного ступеня складності. Це обумовлює не-

обхідність удосконалення корекційно-

розвиткової роботи та впровадження новітніх 

підходів, що базуються на вікових, психофізі-

ологічних та індивідуальних особливостях ді-

тей. Одним із найбільш ефективних засобів 

впливу на мовленнєвий розвиток є гра – про-

відний вид діяльності дитини дошкільного ві-

ку. Використання ігор та ігрових прийомів у 
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логопедичній роботі забезпечує активізацію 

мовленнєвої діяльності, створює сприятливі 

умови для формування звуковимови, розвитку 

словникового запасу, граматичних структур, 

комунікативних навичок. Ігрова діяльність 

сприяє зниженню тривожності, підвищенню 

мотивації до мовлення, формуванню позитив-

ного ставлення до навчання. 

Актуальність теми зумовлена потребою 

пошуку ефективних методичних засобів у ко-

рекційній роботі з дітьми, мовленнєвий розви-

ток яких відбувається із затримками або пору-

шеннями, а також значним потенціалом ігро-

вої діяльності в логопедичній практиці. 

Аналіз досліджень та публікацій. Про-

блема ігрової форми організації корекційної 

роботи знайшла відображення в наукових дос-

лідженнях українських та зарубіжних учених, 

зокрема Л. Олійник, Н. Гавриш, С. Приходь-

ко, І. Єрмакова, Т. Поніманська, Т. Крутій, В. 

Коваль, А. Макаренка, С. Розенберг, M. 

Montague, H. Kohnert, J. Stackhouse. Вони під-

креслюють значення гри як провідного засобу 

психолого-педагогічного впливу на розвиток 

мовлення дітей дошкільного віку. 

Метою роботи є визначення особливос-

тей використання ігор та ігрових прийомів у 

корекційно-розвитковій роботі з дітьми до-

шкільного віку із порушеннями мовлення. 

У відповідності з метою дослідження 

було застосовано метод теоретичного аналізу 

літератури із даної проблематики та методи 

кількісного опрацювання даних. 

 Виклад основного матеріалу.  Ігрові 

завдання мають важливу особливість – вони 

дозволяють дитині переключити увагу з влас-

ного дефекту мовлення на виконання конкрет-

ної ігрової мети. Це відволікання від самокон-

тролю мовленнєвих помилок сприяє знижен-

ню мовленнєвого блокування і створює умови 

для вільнішого та природнішого спілкування. 

Дитина починає сприймати заняття не як при-

мусову корекційну діяльність, а як цікаве і 

змістовне дозвілля, що значно підвищує моти-

вацію і, відповідно, ефективність корекції. Іг-

рова форма роботи дає можливість логопеду 

індивідуалізувати підходи, варіювати склад-

ність завдань і стимулювати розвиток різних 

мовленнєвих функцій, що дуже важливо для 

комплексного подолання мовленнєвих пору-

шень у дітей дошкільного віку. 

Дослідник Н. В. Гавриш розглядає гру 

як важливий засіб мовленнєвої соціалізації 

дошкільника, наголошуючи на тому, що саме 

в ігрових ситуаціях дитина має унікальну мо-

жливість наслідувати мовлення дорослих, від-

працьовувати навички комунікації та форму-

вати базові соціальні функції мовлення. У 

процесі гри дитина активно розвиває діалогіч-

не мовлення – вчиться не лише висловлювати 

власні думки, а й слухати співрозмовника, під-

тримувати розмову, ставити питання та відпо-

відати на них. Такий тип мовленнєвої діяльно-

сті допомагає виробляти логіку висловлювань 

і сприяє розвитку умінь послідовно та зрозу-

міло формулювати свої думки. Для дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення, які ча-

сто стикаються з труднощами у формуванні 

мовленнєвих намірів і недостатньою мотива-

цією до спілкування, гра виступає як стиму-

люючий чинник, що створює безпечне і підт-

римуюче середовище для практики мовлення. 

Завдяки ігровій діяльності діти отримують не-

обхідний емоційний комфорт, що допомагає 
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подолати страх помилки чи невпевненість у 

собі, а також формує у них інтерес до спілку-

вання та бажання взаємодіяти з оточуючими. 

Таким чином, гра виступає не лише як інстру-

мент розвитку мовлення, а й як засіб форму-

вання соціальних навичок і комунікативної 

компетентності, що є особливо важливим у 

корекційно-розвитковій роботі з дітьми до-

шкільного віку з порушеннями мовлення [1, с. 

45]. 

Методика логопедичної ритміки ґрун-

тується на ігрових принципах, що робить про-

цес корекції мовлення більш доступним і ціка-

вим для дітей. Ритмопластичні вправи, які 

включають музику, вірші та рухи, супрово-

джувані мовленням, комплексно впливають 

на різні компоненти мовленнєвого розвитку. 

Зокрема, вони сприяють удосконаленню фо-

нематичного слуху – здатності розпізнавати та 

аналізувати звуки мови, що є основою прави-

льного вимовлення. Крім того, такі вправи по-

кращують темпо-ритмічний аспект мовлення, 

формуючи вміння координувати темп і ритм 

мовленнєвих потоків, що особливо важливо 

для плавності і виразності мовлення. Артику-

ляційна моторика, яка розвивається в процесі 

виконання ритмічних рухів, зміцнюється, що 

позитивно впливає на чіткість і координацію 

роботи органів мовлення. 

Мовленнєві порушення у дошкільному 

віці відображаються не лише на якості мовно-

го розвитку, а й на особливостях загального 

психічного стану дитини. Часто спостерігаєть-

ся зниження рівня когнітивної активності: ді-

ти можуть мати труднощі з розумінням за-

вдань, логічними операціями, класифікацією, 

узагальненням, послідовністю дій. Увага та-

ких дітей зазвичай нестійка, її обсяг обмеже-

ний, а переключення повільне. Пам’ять но-

сить переважно мимовільний характер, що 

ускладнює засвоєння навчального матеріалу у 

формі гри чи організованої діяльності [2, c. 

113]. 

Значна роль у психолого-педагогічній 

характеристиці належить емоційно-вольовій 

сфері. Діти з порушенням мовлення нерідко 

мають підвищений рівень тривожності, не 

впевнені у собі, можуть уникати мовленнєво-

го спілкування, проявляти емоційну нестій-

кість або надмірну залежність від дорослого 

[5, с. 80].  

У частини дітей формуються реакції 

психологічного захисту: замикання в собі, 

уникання контактів, підвищена вразливість, 

інколи – опозиційна поведінка. Як зазначає А. 

Г. Обухівська та ін., мовленнєвий дефект зда-

тен призводити до деформації не лише мов-

лення, а й усієї особистісної сфери дитини, що 

потребує як корекції, так і підтримки [4, с. 73]. 

У психолого-педагогічному плані діти 

з мовленнєвими порушеннями потребують 

особливого підходу до навчання та виховання, 

що базується на принципах індивідуалізації, 

корекційної спрямованості та емоційної підт-

римки. Дослідження М. Шеремета показують, 

що ефективне формування мовлення у таких 

дітей можливе лише за умов системної лого-

педичної роботи, яка враховує не лише тип і 

структуру мовленнєвого дефекту, а й рівень 

пізнавального розвитку, особливості поведін-

ки, мотиваційно-емоційну сферу та потреби 

самої дитини. Автор підкреслює значення гли-

бокої попередньої діагностики, яка має охоп-

лювати як лінгвістичні, так і нейропсихологіч-
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ні компоненти мовлення. Вона дає змогу ви-

значити напрямок індивідуальної програми 

корекційного впливу, виявити супутні відхи-

лення (наприклад, порушення пам’яті, уваги, 

моторики), що також можуть впливати на мов-

леннєву діяльність. Такий підхід сприяє ство-

ренню максимально сприятливих умов для ро-

звитку дитини, а також підвищує ефективність 

логопедичної роботи в цілому [11, c. 270]. 

 Особливе місце в характеристиці посі-

дає оцінка соціальної адаптації дитини. Через 

порушення мовлення дошкільники часто сти-

каються з труднощами у взаємодії з однолітка-

ми, відчувають бар’єри у спілкуванні, що при-

зводить до зниження рівня ініціативності, іг-

рової активності, вміння домовлятися. Вони 

менш охоче беруть участь у колективних фор-

мах діяльності, демонструють порушення у 

формуванні рольової гри, можуть уникати ко-

нтактів або демонструвати негативізм. Соціа-

льна ізоляція призводить до формування від-

чуття неповноцінності, яке впливає на подаль-

ший розвиток [ 10, с. 588]. 

 Дослідниця Дідкова Л. досліджувала 

психологічні особливості дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення та підкреслювала, 

що мовленнєві порушення не є ізольованим 

дефектом, а мають комплексний характер, 

впливаючи на пізнавальну, емоційну та особи-

стісну сфери дитини. У своїх наукових працях 

Дідкова наголошувала на важливості глибоко-

го індивідуального діагностування кожної ди-

тини з мовленнєвими порушеннями з метою 

виявлення провідного механізму мовленнєво-

го недорозвитку. Вона стверджувала, що стру-

ктура дефекту у кожної дитини має унікаль-

ний характер, зумовлений поєднанням біологі-

чних, соціальних, психологічних чинників. 

Такий підхід, на думку дослідниці, передбачає 

індивідуалізацію корекційного впливу – тобто 

врахування не лише рівня сформованості мов-

лення, а й особливостей темпераменту, рівня 

загального психічного розвитку, умов вихо-

вання та комунікативного досвіду дитини [3, 

с. 127]. 

Л. Федоренко виокремлювала, що сен-

сомоторний розвиток (координація рухів, роз-

виток моторики, функціонування аналізаторів) 

має надзвичайно важливе значення у станов-

ленні мовленнєвої функції. Саме тому корек-

ційна робота, за словами Л. Федоренко, має 

будуватися на міждисциплінарній основі, де 

важливу роль відіграє взаємодія логопеда з 

дитячим психологом і дефектологом. Така ко-

мандна модель дозволяє краще виявити приро-

ду дефекту, визначити домінантні механізми 

порушення і розробити індивідуальну програ-

му корекційно-розвиткової роботи. 

У межах свого підходу Л. Федоренко 

підкреслювала також важливість раннього 

втручання та системної роботи, яка охоплює 

не лише мовленнєву сферу, а й розвиток сен-

сомоторної координації, уваги, пам’яті, прос-

торової орієнтації, що сприяє гармонізації за-

гального психічного розвитку дитини [8]. 

Хланта, К. В. наголошує, що мовленнє-

ве середовище є одним із найважливіших чин-

ників, що впливають на розвиток мовлення у 

дітей із фонетико-фонематичним недорозви-

ненням. Вона підкреслює, що недостатність 

мовних стимулів у сім’ї та навчальному закла-

ді призводить до затримок у формуванні фоне-

матичного слуху та артикуляційної моторики, 

що ускладнює подолання мовленнєвих дефек-
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тів. Науковиця обґрунтовує необхідність ство-

рення спеціалізованого мовленнєвого просто-

ру з різноманітними дидактичними матеріала-

ми, іграми та завданнями, що активізують мо-

вленнєву діяльність дитини та сприяють роз-

витку її комунікативних навичок [9, с. 586]. 

Бонні Брінтон та Мартін Фуджикі про-

вели ґрунтовні дослідження, які висвітлюють 

тісний взаємозв’язок між мовленнєвими пору-

шеннями та труднощами соціалізації у дітей. 

Вони з’ясували, що діти з мовленнєвими по-

рушеннями часто відчувають значні перепони 

у встановленні контактів із однолітками, що 

ускладнює їхню участь у спільних іграх і ко-

лективних заходах. Мовленнєві труднощі об-

межують здатність дитини адекватно виража-

ти свої емоції, потреби та бажання, що може 

призводити до виникнення нерозуміння з боку 

соціального оточення. Крім того, їхні дослі-

дження демонструють, що подібні проблеми 

сприяють формуванню низької самооцінки, 

підвищеній сором’язливості та схильності до 

соціальної ізоляції. В результаті, мовленнєві 

порушення мають не лише комунікативний, а 

й глибокий психологічний вплив, що підкрес-

лює важливість ранньої корекції та підтримки 

таких дітей у процесі їхнього соціального роз-

витку [12, с. 26]. 

Регулярне виконання корекційних 

вправ допоможе розвивати вже наявне мов-

лення, збагачувати активний та пасивний фор-

мувати лексичний компонент як основу мов-

леннєвого спілкування. Проте як зазначалось: 

вправи необхідно проводити в ігрових фор-

мах, які заохочують, зацікавлюють та активі-

зують дітей із порушеннями сенсорних систем 

до співпраці, а також пришвидшують корек-

ційний процес [6, с. 469].  

Результати дослідження. Дослідження 

проводилося на базі дошкільного закладу, що 

мав групи компенсуючого типу для дітей із 

порушеннями мовлення. У групах компенсую-

чого типу діти поділені за віком і рівнем мов-

леннєвого розвитку, що полегшує диференці-

йований підхід під час експерименту. У дослі-

дженні взяли участь 12 дітей старшого дошкі-

льного віку (5–6 років), які мали різні діагнози 

мовленнєвих порушень: фонетико-

фонематичне недорозвинення мовлення, зага-

льне недорозвинення мовлення ІІ та ІІІ рівнів, 

затримка мовного розвитку. Всі учасники бу-

ли обстежені логопедом закладу до початку 

дослідження, щоб підтвердити необхідність 

участі в корекційних заняттях та визначити 

вихідний рівень мовленнєвого розвитку. 

Однією з ключових методик, викорис-

таних у діагностиці, стала адаптована версія 

української комплексної методики обстежен-

ня мовленнєвого розвитку дітей, розроблена 

на основі праць українських логопедів і пси-

хологів, що спеціалізуються на роботі з пору-

шеннями мовлення. Ця методика передбачала 

поетапне дослідження фонетико-

фонематичної сфери, лексичного запасу, гра-

матичної будови та зв’язного мовлення. 

Для оцінки фонетико-фонематичного 

розвитку дітей на констатувальному етапі ви-

користовувалися спеціально розроблені дифе-

ренційовані завдання, які враховували вікові 

та індивідуальні особливості кожної дитини. 

Ці завдання складалися з кількох видів вправ, 

спрямованих на розпізнавання і продукування 

звуків у різних позиціях слова – на початку, у 

середині та в кінці. Основною метою було не 
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лише виявити наявність або відсутність дефе-

ктів у звуковимові, а й визначити рівень фоне-

матичного слуху, тобто здатність дітей розрі-

зняти звуки, які відрізняються лише одним 

чи двома параметрами, наприклад, дзвінкі і 

глухі приголосні, або звуки, що відрізняють-

ся по місцю артикуляції. 

У практичній частині діагностики ді-

тям пропонувалися картки з малюнками про-

стих, добре знайомих предметів, що є части-

ною їхнього щоденного оточення. Напри-

клад, серед них були зображення «кота», 

«м’яча», «літака», «машини», «соку» та ін-

ших. Вибір таких слів був обґрунтований тим, 

що дитина легко їх впізнає і асоціює, що знач-

но знижує ймовірність помилок через незна-

йомість лексики. Завдання полягало у тому, 

щоб дитина правильно назвала предмет на ка-

ртці, при цьому логопед уважно слухав звуко-

вимову та фіксував помилки. Особлива увага 

приділялася звукам, які викликають у дитини 

найбільші труднощі. 

Крім того, в рамках діагностики засто-

совувалися завдання на диференціацію фонем, 

які полягали у виборі серед кількох карток ті-

єї, на якій звучить певний звук. Наприклад, 

логопед міг вимовити слово «сік», а дитина 

мала вибрати картинку із «соком» серед ін-

ших, де назви містили подібні, але інші звуки, 

наприклад, «тік» або «шик». Такі вправи до-

зволяли оцінити, наскільки дитина здатна роз-

різняти близькі за звучанням фонеми, що є 

критично важливим для правильного розвитку 

мовлення. 

У підсумку, на основі всебічного аналі-

зу зібраних діагностичних даних було прове-

дено чітке групування дітей за рівнем їх мов-

леннєвого розвитку (Див. Рис. 1).  

Цей поділ охоплював три основні кате-

горії: високий, середній і низький рівні мов-

леннєвих навичок.  

Таке класифікування дозволяло не ли-

ше оцінити загальний рівень мовленнєвого 

розвитку кожної дитини, а й визначити специ-

фічні потреби та проблеми, які потребували 

уваги. 

Крім того, було здійснено розподіл ді-

тей за типами мовленнєвих порушень. Зокре-

ма, виділялися такі категорії, як дизартрія – 

порушення моторики м’язів, що беруть участь 

у мовленні, що проявляється у нечіткості та 

нерівності звуковимови; загальне недорозви-

нення мовлення – комплексне відставання у 

розвитку всіх компонентів мовлення, включно 

з лексикою, граматикою та звуковим сприйн-

яттям; а також інші специфічні види пору-

шень, які потребували окремого підходу. 

Це систематизоване групування дало 

змогу логопедам і фахівцям розробити більш 

цілеспрямовані і ефективні корекційні заходи. 

Для кожної групи дітей було підібрано індиві-

дуалізовані методики, ігри та вправи, які най-

краще відповідали рівню їх розвитку та типу 

мовленнєвих труднощів. Такий підхід сприяв 
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Рис. 1. Рівні мовленнєвого розвитку дітей 
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максимальному залученню дітей у процес фо-

рмувального етапу корекції, підвищував моти-

вацію до занять і забезпечував поступове та 

послідовне покращення мовленнєвих навичок. 

В результаті діти мали змогу отримати підтри-

мку, адаптовану до їхніх особливостей, що 

позитивно впливало на їхній загальний про-

грес у розвитку мовлення. 

У логопедичній практиці дошкільників 

гра посідає центральне місце, адже вона є при-

родним середовищем розвитку дитини, її про-

відною діяльністю у віці від трьох до семи ро-

ків. Саме тому логопеди широко застосовують 

різноманітні види ігор не лише як спосіб знят-

тя психологічного напруження чи мотивацій-

ний інструмент, а як повноцінний засіб корек-

ції всіх компонентів мовлення: звуковимови, 

лексики, граматики, зв’язного мовлення та 

комунікативної компетентності. Кожен вид 

ігор виконує специфічну функцію й добира-

ється відповідно до діагнозу, віку та рівня мо-

вленнєвого розвитку дитини Див. Рис. 2). 

Діаграма відображає частоту викорис-

тання різних видів логопедичних ігор у прак-

тиці роботи з дітьми, які взяли участь у дослі-

дженні. Один із найпоширеніших різновидів 

логопедичних ігор – артикуляційні ігри, що 

мають на меті розвиток органів артикуляцій-

ного апарату. Ці ігри спрямовані на тренуван-

ня точних і координованих рухів губ, язика, 

щелеп, м’якого піднебіння, що є необхідним 

для правильної звуковимови. Важливість та-

ких вправ зумовлена тим, що у дітей з пору-

шеннями мовлення нерідко спостерігається 

млявість або недостатня рухливість органів 

артикуляції, що ускладнює формування пра-

вильного звуку. 

Завдяки ігровій формі завдання викли-

кають менше втоми, зменшують тривожність, 

підвищують мотивацію до мовленнєвої діяль-

ності. Крім того, в умовах спільної гри діти не 

лише закріплюють нові мовленнєві навички, а 

й вчаться взаємодіяти одне з одним, що також 

має велике значення для розвитку комунікати-

вної компетентності. У підсумку, ігри на пос-

тановку, автоматизацію та диференціацію зву-

ків є ефективним інструментом комплексного 

впливу на мовленнєвий розвиток дитини (Див. 

Рис. 3.) 
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Рис 2. Структура логопедичних ігор за видами 
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Подана діаграма відображає рівень 

сформованості основних компонентів мовлен-

нєвого розвитку дітей на констатувальному 

етапі дослідження. Найнижчі показники спос-

терігаються у сфері артикуляційних ігор та 

постановки звуків, що свідчить про недостат-

ній розвиток артикуляційної моторики. Серед-

ній рівень виявлено за показниками автомати-

зації та диференціації звуків. Вищі результати 

зафіксовано у лексико-граматичному розвит-

ку, а також у сфері зв’язного мовлення та ко-

мунікативних умінь, що вказує на відносно 

кращу сформованість цих компонентів мов-

лення.  

Отже, використання ігор у логопедич-

ній роботі є не випадковим, а науково обґрун-

тованим і педагогічно доцільним підходом. 

Завдяки різноманітним видам ігор логопед 

має змогу впливати на всі аспекти мовлення 

дитини, формуючи необхідні мовленнєві на-

вички в умовах позитивної, емоційно забарв-

леної взаємодії. Гра забезпечує високу ефек-

тивність корекційної роботи, оскільки поєднує 

навчання, розвиток, комунікацію та задово-

лення від процесу, що особливо важливо для 

дошкільного віку. 

У ході дослідження логопед постійно 

здійснював спостереження за реакцією дітей 

на різні види завдань, враховуючи їхню моти-

вацію, емоційний стан, рівень концентрації 

уваги та здатність до саморегуляції. Такий 

підхід допоміг коригувати індивідуальну про-

граму, підвищуючи ефективність навчального 

процесу. 

Після завершення курсу корекційних 

занять була проведена повторна діагностика, 

Таблиця 1. 
Результати оцінки мовленнєвого роз-

витку дітей до і після формувального екс-
перименту 

Показник До експеримен-
ту % 

Після експери-
менту % 

Кількість фоне-
тичних помилок 

15,2 ± 3,1 6,8 ± 2,4 

Вміння розпі-
знавати звуки 
(%) 

62,5 84,3 

Рівень лексич-
ного запасу (%) 

57,8 79,1 

Частота грама-
тичних помилок 

19,0 ± 4,6 9,1 ± 3,4 

Зв’язність мов-
лення (бал) 

5,3 ± 1,2 8,4 ± 1,3 
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Рис 3. Динаміка складності логопедичних ігор 
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що дозволила порівняти результати до і після 

проведення формувального експерименту. 

Отримані дані свідчать про позитивну динамі-

ку розвитку мовлення у дітей, зокрема покра-

щення артикуляційної чіткості, зменшення 

кількості фонетичних помилок та підвищення 

рівня фонематичного сприймання. Важливим 

досягненням стало розширення активного 

словникового запасу, що проявлялося у здат-

ності дітей точніше називати предмети, їхні 

властивості та функції. Також підвищилася 

грамотність побудови речень, зменшилася ча-

стота граматичних помилок, а у сфері зв’язно-

го мовлення діти почали більш послідовно та 

логічно викладати свої думки, що свідчить 

про розвиток когнітивних та мовленнєвих 

процесів. 

Для наочного представлення результа-

тів наведена таблиця, яка порівнює середні 

показники основних мовленнєвих навичок до і 

після проведення формувального експеримен-

ту (Див. Рис. 4). 

Ці результати демонструють суттєве 

покращення у всіх основних мовленнєвих по-

казниках. Особливо відчутним було підви-

щення фонематичного сприймання та збага-

чення лексичного запасу, що є ключовими 

чинниками успішного мовленнєвого розвитку. 

Зміни у граматичній сфері і зв’язному мовлен-

ні свідчать про успішне формування складні-

ших мовленнєвих структур і комунікативних 

навичок. 

Статистична обробка отриманих даних 

за допомогою t-критерію Стьюдента підтвер-

дила достовірність виявлених відмінностей 

між експериментальною та контрольною гру-

пами (p<0,05). Це свідчить про високу ефекти-

вність розробленої методики використання 

ігор та ігрових прийомів у корекційно-

розвитковій роботі з дітьми дошкільного віку 

з порушеннями мовлення. 

Методика логопедичної роботи значно 

видозмінюється в залежності від віку дитини і 

в залежності від віку, в якому порушення мов-

лення у дитини проявилося. Чим раніше в 

житті дитини порушення мови стало поміт-

ним, тим більше в клінічній картині симптоми 

починають супроводжуватися симптомами 

5,3

19
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79,1
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Після До

Рис. 4. Результати оцінки мовленнєвого розвитку дітей до і після  
формувального експерименту 
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комплексної затримки мовлення в цілому. 

Відповідно корекційна методика стає все 

більш спрямованою не лише на тренування 

мовної мускулатури, але і на вироблення ана-

лізу та синтезу фонем мови [7, c. 15] . 

Додатковий аналіз ефективності різних 

типів ігор показав, що найбільший вплив на 

розвиток мовлення дітей мали комплексні іг-

ри, які поєднували кілька напрямків корекцій-

ної роботи. Зокрема, сюжетно-рольові ігри з 

елементами драматизації виявилися найбільш 

ефективними для розвитку зв'язного мовлен-

ня, тоді як дидактичні ігри з фонематичним 

матеріалом показали найкращі результати в 

корекції звуковимови. 

Висновки. Експериментальні дані за-

свідчили, що ігрова діяльність є найбільш діє-

вим засобом активізації мовленнєвого розвит-

ку за умови її цілеспрямованої організації, чіт-

кого добору матеріалу та системного поєднан-

ня різних типів ігрових прийомів. Розвиток 

фонематичного слуху, збагачення словниково-

го запасу, формування граматичної правиль-

ності та вдосконалення зв’язного мовлення 

відбуваються значно швидше, коли ігрові за-

вдання відповідають індивідуальним особли-

востям дитини, її рівню розвитку та мотива-

ційній готовності до взаємодії. Еефективною 

виявилася структура заняття, яка передбачає 

поступове поєднання кількох видів діяльності: 

короткого мотиваційного завдання на почат-

ку, основної частини із цілеспрямованою мов-

леннєвою роботою та завершального етапу, 

спрямованого на закріплення вивченого мате-

ріалу в ігровій формі. Доцільно приділяти ува-

гу чергуванню ігор різних типів, змінювати 

темп та інтенсивність вправ, щоб уникати зни-

ження уваги та інтересу дітей. Важливим є й 

урахування емоційного стану дитини, її реак-

цій на завдання та індивідуальних труднощів, 

які можуть впливати на якість виконання за-

вдань під час заняття. 

Під час реалізації корекційно-

розвиткових програм логопеду варто орієнту-

ватися на оптимальне співвідношення видів 

ігор, визначене у процесі експериментальної 

роботи. Ефективною була структура, за якої 

більшість часу відводилася на дидактичні ігри 

як основу для корекції звуковимови та форму-

вання фонематичного слуху, значна частина – 

на сюжетно-рольові ігри, що сприяють форму-

ванню комунікативних умінь, а інші ігрові фо-

рми використовувалися для підтримки мов-

леннєвої активності, розвитку дрібної мотори-

ки, координації та уваги. Саме таке поєднання 

різних видів діяльності забезпечує стійкий 

приріст мовленнєвих умінь, підвищує інтерес 

дітей до занять і підтримує їх внутрішню мо-

тивацію. 

Особливої уваги потребує індивідуалі-

зація завдань. Під час роботи з дітьми, які ма-

ють різні мовленнєві порушення, варто адап-

тувати зміст ігор відповідно до їх труднощів: 

змінювати складність завдань, обсяг мовлен-

нєвого матеріалу, темп роботи, характер ін-

струкцій. Така гнучкість забезпечує ефектив-

ність корекційного впливу та сприяє створен-

ню позитивного ставлення дитини до мовлен-

нєвої діяльності. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІГОР ТА ІГРОВИХ ПРИЙОМІВ 
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АНОТАЦІЯ 

 

У статті досліджується ефективність викорис-

тання ігор та ігрових прийомів у корекційно-розвитковій 

роботі з дітьми дошкільного віку із порушеннями мов-

лення. Актуальність дослідження зумовлена зростанням 

кількості дітей із мовленнєвими порушеннями, що су-

проводжуються не лише труднощами комунікації, а й 

порушеннями емоційно-вольової, когнітивної та соціаль-

ної сфер розвитку. У сучасних умовах розвитку спеціа-

льної та інклюзивної освіти особливого значення набу-

ває пошук ефективних корекційних технологій, які б 

поєднували психолого-педагогічний вплив із високою 
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мотиваційною залученістю дитини. Одним із таких засо-

бів виступає гра як провідний вид діяльності дошкільни-

ка та універсальний механізм формування мовленнєвої 

активності. 

Метою дослідження є визначення особливостей 

використання ігор та ігрових прийомів у системі корек-

ційно-розвиткової роботи з дітьми дошкільного віку, які 

мають різні форми мовленнєвих порушень, а також оцін-

ка їхнього впливу на розвиток фонетико-фонематичної, 

лексико-граматичної та комунікативної сфер мовлення. 

Методологічну основу становили методи теоре-

тичного аналізу психолого-педагогічної літератури, спо-

стереження, логопедичної діагностики, формувального 

експерименту та кількісного аналізу результатів. У дос-

лідженні взяли участь 12 дітей старшого дошкільного 

віку (5–6 років) із фонетико-фонематичним недорозви-

ненням мовлення, загальним недорозвиненням мовлення 

ІІ–ІІІ рівнів та затримкою мовленнєвого розвитку. Коре-

кційна програма базувалася на використанні артикуля-

ційних, дидактичних, сюжетно-рольових та ритмоплас-

тичних ігор, адаптованих відповідно до індивідуальних 

особливостей дітей. 

Результати дослідження засвідчили позитивну 

динаміку мовленнєвого розвитку дітей після проходжен-

ня корекційної програми. Встановлено зменшення кіль-

кості фонетичних помилок, покращення фонематичного 

сприймання, збагачення активного словникового запасу, 

підвищення граматичної правильності мовлення та роз-

витку зв’язного мовлення. Статистичний аналіз за t-

критерієм Стьюдента підтвердив достовірність виявле-

них змін (p<0,05). Найбільш ефективними виявилися 

комплексні ігрові форми, що поєднували мовленнєві, 

когнітивні та комунікативні компоненти діяльності. 

Доведено, що використання ігор у логопедичній 

практиці сприяє не лише формуванню мовленнєвих на-

вичок, але й зниженню тривожності, підвищенню моти-

вації до спілкування, розвитку саморегуляції та соціаль-

ної адаптації дітей. Практичне значення дослідження 

полягає у можливості застосування отриманих результа-

тів у системі спеціальної та інклюзивної освіти, під час 

розроблення індивідуальних корекційних програм і ство-

рення адаптивного мовленнєвого середовища для дітей 

із порушеннями мовлення. 

Ключові слова: мовленнєві порушення, діти 

дошкільного віку, логопедична корекція, ігрові техноло-

гії, ігрові прийоми, корекційно-розвиткова робота, фоне-

матичне сприймання, мовленнєвий розвиток, комуніка-

тивна компетентність, спеціальна освіта, інклюзивна 

освіта. 
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USE OF GAMES AND GAME TECHNIQUES IN 
CORRECTIONAL AND DEVELOPMENTAL WORK 

WITH PRESCHOOL CHILDREN WITH SPEECH 
DISORDERS 

 

ABSTRACT 

The article examines the effectiveness of using 

games and game techniques in correctional and developmen-

tal work with preschool children with speech disorders. The 

relevance of the study is determined by the increasing num-

ber of children with speech impairments accompanied not 

only by communication difficulties but also by disturbances 

in emotional-volitional, cognitive, and social spheres of 

development. In the contemporary context of the develop-

ment of special and inclusive education, particular impor-

tance is attached to the search for effective correctional tech-

nologies that combine psychological and pedagogical in-

fluence with a high level of children’s motivational engage-

ment. One of the most effective means is play, which serves 

as the leading activity of preschool children and a universal 

mechanism for the formation of speech activity. 

The purpose of the study is to identify the specific 

features of using games and game techniques in the system 

of correctional and developmental work with preschool chil-

dren who have various forms of speech disorders, as well as 

to assess their impact on the development of phonetic-

phonemic, lexical-grammatical, and communicative aspects 

of speech. 

The methodological framework included methods of 

theoretical analysis of psychological and pedagogical litera-

ture, observation, speech therapy diagnostics, formative ex-
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periment, and quantitative analysis of results. The study in-

volved 12 senior preschool children (aged 5–6 years) with 

phonetic-phonemic speech underdevelopment, general 

speech underdevelopment of levels II–III, and delayed 

speech development. The correctional program was based on 

the use of articulation, didactic, role-playing, and rhythmo-

plastic games adapted to the individual characteristics of 

children. 

The research results demonstrated positive dyna-

mics in children’s speech development after completing the 

correctional program. A decrease in the number of phonetic 

errors, improvement in phonemic perception, enrichment of 

active vocabulary, enhancement of grammatical accuracy, 

and development of coherent speech were identified. Statisti-

cal analysis using Student’s t-test confirmed the significance 

of the detected changes (p < 0.05). Complex game-based 

activities combining speech, cognitive, and communicative 

components proved to be the most effective. 

It has been proven that the use of games in speech 

therapy practice contributes not only to the formation of 

speech skills but also to reducing anxiety, increasing motiva-

tion for communication, developing self-regulation, and im-

proving children’s social adaptation. The practical signifi-

cance of the study lies in the possibility of applying the ob-

tained results within the system of special and inclusive edu-

cation, in the development of individualized correctional 

programs, and in creating an adaptive speech environment 

for children with speech disorders. 

Keywords: speech disorders, preschool children, 

speech therapy correction, game technologies, game tech-

niques, correctional and developmental work, phonemic per-

ception, speech development, communicative competence, 

special education, inclusive education. 
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